从"小作坊"到"高端医疗器械智造"领军人

赵伟与科诺医疗20多年磨一剑,打破美国公司20年垄断

本报记者 王正喜







XUSHANG RENWU ZHI

徐州市发改委 徐州市工信局 徐州市工商联 徐州报业传媒集团

联合主办。



在科诺大厦的档案室内, 司(以下简称"科诺医疗")董 事长赵伟一次"走出去"学习、 "带回来"突破的印记,更是他 带领科诺医疗从徐州走向世界 的见证。

20多年前,25岁的赵伟从 一家医疗器械集团离职, 在徐 州黄山垅村租下一间百余平方 米的民房,挂起"科诺"招牌, 以组装和代理销售医疗器械起 步,确立了"以科技领先,给生 命承诺"的经营理念。

如今,他创立的科诺医疗 已手握 200 多项专利,不仅打 破了美国公司在皮肤CT、浅层 放疗领域长达20年的垄断,更 让全国众多三甲医院用上了优 质的"徐州制造"医疗器械。

初心:科技驱动的创业起点

1996年的徐州,改革开放的春风已吹遍大江 南北,但国企改革带来的阵痛仍在持续。正是在 这样的时代背景下,25岁的赵伟迈出了创业步 伐,埋下科技驱动的种子。

那间简陋的民房, 既是生产车间, 也是办公 室,更是研发实验室。"那时候虽然条件艰苦,但 内心始终有一个信念:医疗器械这个行业,一定要 掌握核心技术。"多年后,赵伟回忆起创业初期的

场景仍感慨不已。正是这种信念,让他从创业之初 就锚定"以科技领先,给生命承诺"的经营理念。

创业初期,科诺医疗主要从事医疗器械的组 装和代理销售。

凭借勤奋和敏锐,赵伟在1997年赚到了第 一桶金。短暂的喜悦过后,他陷入更深层次的思 考:"靠代理销售没有'根',今天你是总代理, 明天可能就被替代,命脉始终握在别人手里。'

这份不安,促使他做出了一个重大决定:将公司 从"销售驱动"转向"科技驱动"。

这个转变,在当时无异于一场"豪赌"—— 要把全部利润投入技术引进与研发。此后的 20 多年里,科诺医疗年均研发投入占营收比例始 终保持在10%左右。"现在回头看,那不仅是一 种经营策略的调整,更是对'科技领先'初心的 坚守。"赵伟说。

积累:质量认证与国际化布局

1999年,科诺医疗迎来发展史上的第一个 重要里程碑——成为行业首批通过 ISO9001 国际质量体系认证的企业。这一认证不仅是 对产品质量的认可,更标志着企业向规范化、 国际化发展迈出关键一步。赵伟深知,要在医 疗器械这个高度规范的行业立足, 必须与国 际标准接轨。

2002年,基于对市场需求的精准研判,科诺

医疗将妇科产品确定为重点发展方向。这一战 略决策,展现了赵伟敏锐的市场洞察力。次年, 更大的机遇来临——科诺医疗跻身联合国供应 商名单,叩开了国际化大门。回忆起这段经历, 赵伟说:"成为联合国供应商,不仅带来了订 单, 更重要的是让我们学会了如何与国际客户 打交道,如何满足国际市场的标准和要求。"

2003年,医疗监护仪需求激增。科诺医疗凭

借积累的技术实力和渠道优势迅速响应市场, 不仅拓展了客户群体,更积累了雄厚资金,为后 续发展奠定了坚实基础。

2004年,科诺医疗正式迁入徐州经济技术 开发区洞山路,拥有了属于自己的"科诺大 厦"。这座 3.5 万平方米的现代化厂房,象征着 科诺医疗彻底告别作坊式生产,完成向现代化 企业的转型蜕变。

🕥 深耕:专注光疗,做深做诱

2005年,科诺医疗自主研发的紫外线光疗仪 问世,成为中国光疗设备领域的重要突破。该设 备主要应用于治疗银屑病、白癜风等皮肤疾病, 一举打破了进口产品的垄断,上市后迅速赢得 市场认可。

"行业再大,能成功的都是把'一厘米宽' 做成'一千米深'。"这句话,道出了赵伟的经 营哲学。在这一理念指导下,科诺医疗作出关键

决策:果断砍掉盈利但业务分散的产品线,集中 资源深耕光疗领域,十年如一日地追求"专、 精、特、新",并成功获评国家级专精特新"小巨 人"企业。

这种专注很快结出硕果。2012年,科诺医 疗推出 LED 光谱治疗仪与 308 紫外线光疗 仪,多款产品通过欧盟 CE 及美国 FDA 认证。 其中,LED 光谱治疗仪可通过不同波长实现

差异化治疗,308紫外线光疗仪则专门用于银 屑病、白癜风的精准治疗,开辟了全新的产品 领域。

技术创新需要持续投入。赵伟介绍: "我们的研发团队经常为了一个技术参数 反复试验,有时甚至要测试上千次。正是这 份执着, 让我们在光疗领域筑起了坚实的 技术壁垒。'

> 突破:打破垄断,推动行业变革

2016年起,科诺医疗加速国际化布局。通过 在莫斯科设立办事处、纽约设立分支机构,科诺 医疗的全球化战略逐步落地。赵伟认为:"医疗器 械是全球性行业,必须要有全球视野和布局。"

面对全球贸易环境变化,科诺医疗 2017 年 通过控股一家美国企业,借助当地品牌和渠道 拓展美洲市场的皮肤美容类产品;2018年在新 加坡设立分公司,辐射东南亚市场;2019年布局 半导体激光美容产品,实现了整合全球资源、拓 展全球市场的目标。

2025年2月,科诺医疗迎来高光时刻——自主 研发的"在体反射式共聚焦显微镜(皮肤 CT)"获 得国家药监局注册证,成为"国产首台(套)"设备。 "皮肤 CT 的突破,是我们多年来以创新立足的成 果,也是公司转型突破的重要起点。"赵伟表示。

与使用 X 射线束进行层析扫描不同,皮肤 CT 采用光学共聚焦原理,医学上称为"在体反 射式共聚焦显微镜"。赵伟介绍说:"它是利用 830nm 的近红外激光在不同皮肤深度进行层析 扫描,从而实现光学断层扫描。成像最小可达 0.5μm× 0.5μm,分辨率为 1024× 1024,所以连 细胞膜都能清晰看到。

这款融合自由悬停臂、360°成像头,涵盖数 十项专利的产品,成功打破美国某龙头企业长 达 20 年的技术垄断,实现该技术的国产化替代 和产业化生产,填补国内行业空白,更推动了皮 肤美容治疗价格大幅下降,惠及更多患者。

🕥 转型:从设备制造到打造行业生态

如今,科诺医疗已成为医疗器械细分领域的 领军企业。但赵伟深知,仍需面对未来发展的挑 战。伴随着科技进步和市场变化,企业需要持续 创新、坚持科技领先,才能保持核心竞争力。

2024年,科诺医疗在南京设立子公司,重点 突破智慧家庭医疗新产品的研发和销售。2025 年初,科诺医疗的电商子公司也启动独立核算, 展。今年以来,X 射线放射治疗系统、盆底康复 除做好自有设备销售外,还计划引入其他优质 医疗产品,做大做强电商渠道。

"新产品战略不但要保障一代产品量产上 也在同步推进。

市,还要兼顾二代产品研发迭代;存量产品更要 突破传统思维定式,比如紫外线、光动力设备, 我们正在预研第三代激光治疗仪。既要保障产 业链供应链安全,更要打造'研发一生产销售一 服务'的完整行业生态。"赵伟介绍。

与此同时,科诺医疗的产品线也在不断拓 设备、家用眼压计等新产品将陆续上市,预计新 业务收入占比突破20%; 传统产品的升级换代

未来:持续创新,行稳致远

"医疗器械行业技术更新快,市场竞争激烈, 唯有持续创新、坚持技术领先,才能行稳致远。 面对未来的挑战,赵伟保持着清醒的认识。

他透露,科诺医疗将进一步优化业务流程, 深化合规管理,加强战略规划与投资能力。在研 发方面,将完善研发中心职能,加快转型升级, 20人的销售团队,到260人的专业研发力量; 为企业注入持续创新的动力;在市场营销方面,从代理他人品牌,到产品进入1600家美国医 将推进团队本地化建设,深耕品牌与细分市场, 院、服务全球 3600 家医疗机构——这些数字 充分释放产品潜力。

洲设立合资企业,以本地资源应对逆全球化挑 更书写了徐州民营企业从"跟跑"到"领跑" 战。"通过本土化运营,我们能够更好地理解当的创新篇章。

地市场需求,提供 更贴近用户的产品 和服务。"赵伟说。

从百余平方米 的民房起点,到3.5万平方米的集团大厦;从 背后,是赵伟用20多年时间,在"一厘米宽" 国际化战略也有了新布局: 计划在欧洲、澳 的赛道上凿出的"一千米深"的技术护城河,

徐州市科诺医学仪器设备有限公司董事长赵伟。 受访者 供图

◎姓名:赵伟

◎出生年月:1971 年 3 月

◎企业愿景:成为现代化、国际化、 集团化的医疗器械行业领跑者

◎经营理念:以科技领先,给生命

◎企业主要成就:研发生产超过 200 个产品型号,获得各类专利 200 余 项、商标20项(含8项国际商标)、软 件著作权 30 多项;产品交付全球 3600 家医疗机构,服务300万用户;进入 1600家美国医院 (覆盖美国 32 个州的 知名医院),畅销欧洲、亚洲、南美等数 十个国家和地区

厘

度

正

档

案

20多年,足以让一粒 种子长成参天大树,也让 赵伟从一名创业青年,成 长为全球皮肤 CT 领域 的"破局者"。他的故 事,是一场关于"专注" 与"深耕"的生动诠释。

赵伟的创业之路始 于黄山垅村一间百余平 方米的民房, 起步于医 疗器械的代理销售。然 而他很快意识到,"销售 没有根",唯有掌握核心 技术,才能摆脱受制于 人的命运。于是,他毅然 转身,将企业从"销售驱 动"转向"科技驱动", 并立下"研发投入不低 于销售收入10%"的铁 规。这不仅是一种经营 策略,更是一种对"科技 领先"初心的坚守。

更难能可贵的是,赵 伟在广阔医疗赛道中选 择了"聚焦"。果断砍掉 杂项业务,专注于光疗领 域。从首台国产紫外线 光疗仪,到打破美国20 年垄断的皮肤 CT,科诺 用十年如一日的"笨功 夫",在细分领域筑起了 技术的护城河。这恰恰 是许多企业难以跨越的 战略定力考验。

赵伟的格局, 不仅 体现在技术攻坚上,更 体现在产业担当上。他 曾直言:"卖得好不算本

事,把国外同行逼降价才算。"当科诺的 皮肤 CT 横空出世,直接迫使国外同类设 备降价 35%, 这不仅是商业上的胜利,更 是对中国制造价值的最好证明——用创 新打破垄断,最终惠及百姓。

面对全球疫情与贸易摩擦,他提前布 局本土化战略,以"云出海"打破地域限 制;面对数字浪潮,他又推动科诺从"设 备商"向"大健康服务商"转型,布局 AI 诊断与云平台,让数据成为未来的引擎。 四次关键转身,步步精准,展现出一位企 业家对趋势的敏锐与前瞻。

行业再大,能成功的都是把"一厘米 宽"做成"一千米深"。在赵伟身上,我们 看到: 真正强大的企业, 不在于规模之 大,而在于扎根之深;不在于速度之快, 而在于方向之准。在这个崇尚速成的时 代,那些愿意在一个领域深耕到底的人, 终将凿穿岩石,见到光。



致敬民企先锋 共鉴徐州力量

3月11日,我市召开深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精 神、促进民营经济高质量发展座谈会,为徐州民营经济的未来发展 指明了方向,注入了强大的信心与动力。

为进一步贯彻落实会议精神,徐州市发改委、徐州市工信局、徐州繁荣与进步,为徐州的城市品牌塑造添砖加瓦。 市工商联、徐州报业传媒集团联合推出《徐商人物志》专栏,聚焦徐州 民营企业家群体,讲述奋斗故事,展现时代风采。

《徐商人物志》不仅是对徐州民营企业家的深情礼赞,更是对 徐州民营经济高质量发展的有力见证。让我们一同走进《徐商人物 志》, 聆听他们的故事, 汲取他们的力量, 共同见证徐州民营经济的

> 徐州市发改委 徐州市工信局 徐州市工商联 徐州报业传媒集团 联合推出

书法题写